

# 关于农村商业银行内部审计独立性的思考

李清华

(清远市清新农商银行, 广东 清远, 511873)

## 一、引言

商业银行内部审计作为银行内部的一个重要部门,相较于外部监管和审计,其工作的独立性尤为重要。内部审计是银行内部控制中不可或缺的重要环节,农村商业银行在改制中对旧有的内部审计模式进行了一定程度上的改革,审计组织体系也越来越重视内部审计的独立性,但就现状来看,农村商业银行的内部审计尚未达到现代股份制商业银行的要求。基于此,本文主要针对农村商业银行内部审计的独立性展开论述,详细分析审计工作的独立性表现、重要意义等,并在研究内部审计工作独立性具体情况的前提下,提出农村商业银行提升内部审计工作独立性的一些相关措施,希望能为相关工作提供参考。

## 二、审计独立性的表现

独立性是审计的本质特征,表现在组织机构、业务工作、经济来源、管理制度和人员上的独立等方面。组织机构的独立是审计工作独立性的重要保障。在形式上,组织机构的独立表现为审计应独立于被审计单位之外,例如,内部审计部门应单独设置,与被审计单位间不能有组织上的隶属关系,不能受限制于其他部门,更不能设为其他部门的下属机构,否则,审计的客观性、公正性将受到直接影响。业务工作上的独立是指审计工作不受任何部门、单位和个人的干扰,并且审计人员要保持形式和实质上的独立,要客观公正地作出审计判断、编写审计报告、出具审计意见、作出审计决定。

审计工作保持独立性的物质基础是经济来源上的独立。例如,内部审计部门和人员开展审计工作所需的经费来源应独立,应单独列入预算,且与其他业务部门无经济利害关系。人员上的独立要求审计人员应独立于被审计单位,没有行政上的隶属关系,与被审计单位不存在经济利害关系,不参与被审计单位的行政或经营管理活动。

## 三、农村商业银行内部审计独立性的作用及意义

商业银行内部审计就是在商业银行内部建立的一个独立的评价监督部门,通过运用系统化和规范化的方法,审查评价并督促改善商业银行业务经

营、风险管理、内控合规和公司治理效果,进而促进商业银行稳健运行和价值提升。由于农村商业银行的规模相对较小,经营和发展理念存在一定的狭隘性,因此必须大力加强内部审计工作,以此提高银行对法律法规和内部政策的执行力,从而让农村商业银行走上法制化的正常轨道,同时能够对农村商业银行资产安全性和完整性进行保护,有效提升农村商业银行的效益性和合规性。

只有在保障内部审计独立性的前提下,内部审计人员才能正确地开展审计工作;才能作出公正的、不偏不倚的鉴定和评价,以客观事实为基础,从实际情况出发;才能更快地发现银行内部潜在的风险,并据实进行分析;才能提出有建设性的整改措施;才能最大限度地发挥内部审计的揭示风险、促进发展的职能,确保内部审计工作的有效性。内部审计的独立性有助于农村商业银行按照行业标准规范以及法律法规要求开展各项工作,保证各个阶段政策的深度落实,控制好农村商业银行风险波动的范围,同时在激烈的市场环境之中获得良好的运营环境,提升农村商业银行发展力。

## 四、提升农村商业银行内部审计工作独立性的相关措施

### (一)转变思想观念,优化内部审计文化环境

提高农商行内部审计工作的独立性,应转变思想观念,优化内部审计文化环境。内部审计对农村商业银行拥有着评价、监督和建设这三重职能,它的地位和作用无可替代。因此,提高农商行内部审计工作的独立性,需确实转变观念,对内部审计工作投以足够的重视。内部审计部门是对相关事项拥有监督权限的部门,它不仅要有相应的监督地位,同时还要具有相应的独立性和权威性。在工作中,农村商业银行只有真正重视内部审计的结果,才能使之成为银行管理层科学决策、加强管理的重要依据。另外,内部审计文化的建设需强化,将内部审计文化建设纳入到企业文化建设中,有利于营造良好的内部审计文化环境。

### (二)完善和创新内部审计组织架构,提高审计独立性

提高内部审计独立性,应重视完善和创新内部审计组织架构。在遵循良好有效的治理机制的前

提下,农村商业银行应基于现有“全省审计力量一盘棋”的模式,进一步优化内部审计组织架构,明确审计委员会代表董事会行使内部审计工作的决策权,赋予监事会对审计业务进行监督和指导的权力。同时,内部审计部门及审计人员应由区域审计中心直接指导、管控,从业务上保证省联社的政策意图能直接贯彻至一线业务骨干。

### **(三) 建立内部审计独立性制度,保证审计的独立性**

要保证内部审计的独立性,应建立起有助于保证内部审计独立性的相关制度。只有建立、完善商业银行内部审计制度,才能保证内部审计具有较高的内部地位和较强的独立性,并充分发挥其作用。农村商业银行在制度建立上应做到精准,需通过不断地修正、完善各项内部控制制度,形成清晰的职责分工,同时明确内部审计部门的地位、权利和责任,让内部审计独立于银行日常经营管理。例如,可以在制度中明确规定内审人员不能直接参与产品开发、内控设计和管理决策,更不能参与和其所审计的财务活动、经营活动、管理活动和经济责任履行活动等利益相关的事务。可以说,只有完善独立性制度,才能让审计人员有章可循,并自觉按照制度履行审计的职责,做到独立、客观、公正、保密,保证审计的独立性。

### **(四) 加强与其他农商行之间的内部审计工作交流合作,提升内部审计人员的业务能力**

提高内部审计独立性,应加强与其他农商行之间的内部审计工作交流合作,以此提升内部审计人员的业务能力。各农村商业银行内部审计部门之间为战略合作关系,常进行交叉审计。农村商业银行之间的系统操作和流程管理具有同质性,各行内部审计部门之间可以进行行业交流,互相促进。例如,农村商业银行可以组织优秀的内部审计人员不定时到其他银行的内部审计部门进行交流学习,并负责相关的内部审计工作。如此,就能避免被审计单位人员和审计部门人员关系密切而对审计独立性、客观性产生不良影响的问题。农商行之间的交流合作,不仅能增强审计独立性,还可以同步提升各个农村商业银行的内部审计业务水平。

### **(五) 创新审计人员的考核程序,提升内部审计人员的执行力**

提高内部审计独立性,应创新审计人员的考核程序,并提升内部审计人员的执行力。内部审计人员的考核有其特殊性,它是根据内部审计人员的审计效率和效果来进行评价的。对于内部审计人员工作上的考核、调动、任免、奖惩等等,应该由所在的省联社区域审计中心负责,而非本单位负责,更不

能有被审计单位参与。只有采取这种排外程序,才能客观公正地对审计人员进行考核。而且,该考核因为没有被审计单位人员参与,所以能减少内部审计人员的顾虑,使他们在审计工作中不被被审计单位所限制,能真实、客观地给出审计报告。如此,既能保证内部审计人员的专业性、独立性、权威性,又能保证审计报告不会轻易受到外界的质疑。

### **(六) 多管齐下提升审计人员综合素质,提高内部审计质量**

提高内部审计独立性,应多管齐下提升审计人员综合素质和提高内部审计质量。农村商业银行可采取多渠道、多纬度、多方式的业务培训教育,切实提高审计队伍的专业素质和水平,以此使审计人员能不断了解新情况,熟练掌握新的审计知识、新技能和新方法。要做好内部审计工作,审计人员必须了解会计、经济管理、经济法律法规等相关知识,同时不断提高自身的审计操作能力、审计表达能力及审计协调能力。而为了适应社会发展的新形势,内部审计队伍建设,必须走专业化路线,保证其成员的高素质、高水平。如此,才能保证内部审计的准确性、客观性、可参考性,进而实现内部审计增值目标。

### **(七) 借助外部机构监管,强化内部审计独立性**

内部审计的独立性保证,还应该借助外部机构的监管来完成。凡遇有重大政策出台、制度改革、突发事件及重点工作项目的变动,监审双方应及时进行信息传递和共享,如通过文件传输、召开会议等方式。监管部门应将内部审计纳入到监管体系中,规范内部审计制度建设标准、架构、职能和目标,准确界定内部审计在监管体系中的作用,规定“配合监管部门对银行执行审慎性监管法律法规情况的检查监督”,定期对内部审计职能运行情况进行检查,以此确保内部审计独立性。

## **五、结束语**

商业银行内部审计工作是银行工作的重要一环,内部审计工作质量的高低直接决定了内部审计工作在银行工作系统中发挥的作用。内部审计能为农村商业银行提供有价值的信息,并行使其评价、监督和建设等多重职能。因此,保证农村商业银行内部审计的独立性、客观性尤为重要。农村商业银行应结合实际探究一系列的改革措施,保证好内部审计的独立性,发挥第三道防线作用,让银行工作得以良性发展,适应时代发展的步伐。

**【作者简介】**李清华,清远市清新农商银行。